5-sinf  matematika  fanidan bilimlar bellashuvi uchun   test  savollari .

1.Sonlarni yozishda nechta raqam ishlatiladi ? A) 5 ta            B) 6 ta         D) 9 ta            E)10 ta 

2. 12 dm  necha  sm? A) 120 sm              B)1200sm               D) 12sm            E)12000sm

3. Ko’pburchaklarning perimetri qanday  topiladi ? 

A)Bir tomoni yig’indisi.  B)Barcha tomonlari yig’indisi.  D)ikki tomoni yig’indisi . E) Barcha tomonlari  ayirmasi .  

4.Ikki nuqtadan nechta to’g’ri chiziq o’tkazish mumkin ? A) 2 ta              B)  3 ta             D)  1 ta            E)4 ta

5. 7 t 200 kg ni kilogram bilan  ifodalang . A)  7200kg     B) 70200 kg               D) 72000 kg             E)  700200 kg

6.Ikki million besh yuz olti ming uch yuz yetmish yetti soni necha xonali?
A) olti              B) besh                D)  Yetti           E)sakkiz 

7.Kesma bir uchi tomonga cheksiz davom ettirilsa qanday shakl hosil bo’ladi ?
A)   Kesma              B)  Nur             D) To’g’ri chiziq            E)Tekislik

8.Sonlar nurida 23,12,19 va 35 sonlarning qaysi biri chapda joylashgan ?A)  23             B) 19              D)35             E)12

9.Songa nol qoshilsa , yig’indi  nimaga teng bo’ladi ?
A) Nolga               B) O’sh sonning o’ziga           D) Ikki marta ortadi          E)Ikki marta ortadi 

10.Qiymati  noma’lum harf qatnashgan tenglik qanday nomlanadi ?
A)  Sonli ifoda             B) Harfli ifoda              D)Ildiz             E) Tenglama

11.12 soni qaysi tenglamaning  ildizi ?
A)   x + 3 = 12            B)  x + 13 = 25                         D) x + 6 = 12                        E)  x-3=12     

12.Ayriluvchiga ayirma qo’shilsa , nima hosil bo’ladi ?       
A) Yig’indi              B) Ayirma              D) Qo’shiluvchi            E) Kamayuvchi

13.132859 < 132*19 tengsizlikni qanoatlantiruvchi noma’lum sonni toping. A) 7       B)   8        D)  9      E) 6

14. ABC uchburchakning tomonlari 14 sm , 16 sm va 19 sm .Uning peremetrini toping .
A)  72             B) 22             D) 49            E) 52

15. Tenglamani yeching : y-27=11+12.  A)  50     B)  38       D)  4      E) 12

16. 4050 : …  = 75 tenglikda tushirib qoldirilgan son qaysi ?  A)    45           B)  33             D)  102           E) 54

17. “Hind al-hind” asarining  muallifi kim ? A)    Beruniy         B) Al-Xorazmiy            D) Bobur           E) Ibn Sino

18. Harfli ifoda  deb nimaga aytiladi ? 
A) Son ishtirok etgan ifoda     B) Harf ishtirok etgan ifoda    D) Nol ishtirok etgan ifoda    E)  Bir ishtirok etgan ifoda

19. b= 2 bo’lganda  23b+15b ifodaning qiymati  nimaga teng  bo’ladi ? 
 Javob : 23•2+15•2=46+30=76              

20. Natural sonlar qatorida eng  kichik natural son qaysi ? 
 Javob :   1
21. To’g’ri to’rtburchakning  bo’yi  32 dm 9 sm , eni esa bo’yidan 9 sm qisqa bo’lsa , uning yuzini toping .  

Javob : Bo’yi :   32•10+9=320+9=329       Eni : 329-9=320  Yuzi :  329•320=105280  

22.(63+13)•2-11  ifodaning qiymatini  hisoblang .
Javob : 63=216+13=229•2=458-11=447 

23.Ko’paytuvchilar o’rni almashtirilsa , ko’paytma haqida nima deyish mumkin ?
Javob : O’zgarmaydi

24.Ifodaning qiymatini toping :  58•196 
Javob :   11368  

25.Biror qoidaning harflar yordamidagi ifodasi nima deb ataladi ?
Javob :       Formula  deyiladi
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5 - Sinf   Matematika fanidan yozma ish savollari

1. Masalani tenglama tuzib yeching : Botir  bir son  o’yladi. Uni 3 ga ko’paytirib , ko’paytmadan  7 ni ayirdi . Natijada 50 hosil bo’ldi . Botir qanday son o’ylagan .

2.( 2345 + 4571 ) x (400 – 800: 2)=

3.Quydagi  topshiriqlardao’rtada  qavs  ichida  yozilgan son  ikki  chekkada  turgan  sonlardan   ma’lum  arifimetik amallar yordamida hosil  qilingan “?” belgisi  o’rniga tushurib  qoldirilgan  sonni  yozing . Namuna:  42(47)5 =42+5=47

 31 (?) 8    5 (?)  12            48(?). 

4.Harfli  ifodaning    qiymatini     toping   (19- 7b)+(9b-8)         bunda  b=1;2

5.Tenglamani yeching :  (x+3013)+2222=7162.

5 - Sinf   Matematika fanidan yozma ish javoblari

1.O’ylangan son-x

    Noma’lum songa 3 ni ko’paytiramiz : x•3=3x  

    Ko’paytmadan   7 ni ayiramiz: 3x-7
    Tenglama tuzamiz :     3x – 7 = 50 

                                            3x = 50 + 7

                                            3x = 57

                                            x = 57 : 3   

                                            x = 19                  Javob : Botir o’ylagan son 19.

2.  (2345+4571) *(400-800[image: image1.png]


2)=0   

1) 2345+4571=6916        2) 800:2=400    3) 400-400=0  4) 6916x0=0

3. 1) 31(39)8  2) 5(60)12 3) 48(36)12 

4.  (19-7*1)+(9*1-8)=19-7+1=12+1=13 

     (19-7*2)+(9*2-8)=5+10=15  

5. (x+3013)+2222=7162 

     X+3013=7162-2222 

     X+3013=4940 

     X=4940-3013 

     X=1927 

    (1927-3013)+2222=7162

